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Aufgabenstellung

A U F G A B E N S T E L L U N GErgebnisse in Prozent – Z3008/Basis: 

Zielgruppe

Repräsentativität

Fragebogen

Fragebogen befindet sich im Anhang

Befragungsart

Auswertungsbasis

Befragungszeitraum

Im Rahmen des gegenständlichen Forschungsprojekts galt es die 
Erfahrungen mit „Lehre mit Matura“ sowohl von Seiten der Betriebe als 
auch von Seiten der AbsolventInnen in Oberösterreich auszuloten. Die 
Kernfrage lautet damit: Wie gut funktioniert die Lehre mit Matura aus 
der Sicht dieser beiden Zielgruppen?

Im Detail wurde dabei auf die Zufriedenheit mit der Lehre mit Matura und 
die Auswirkungen dieses Ausbildungswegs für die Betriebe eingegangen, 
ein Vergleich mit der normalen Lehre vorgenommen und Karriere- und 
Zukunftschancen analysiert.

(1) Personalverantwortliche aus oberösterreichischen Betrieben, die 
Erfahrungen mit der Lehre mit Matura haben & 

(2) AbsolventInnen der Lehre mit Matura in Oberösterreich, deren 
Abschluss zumindest 3 Jahre zurück liegt

Die befragten Personen entsprechen in ihrer Zusammensetzung, in 
quotierten und nicht quotierten Merkmalen, den definierten Zielgruppen. 
Diese Übereinstimmung im Rahmen der statistischen Genauigkeitsgrenzen 
ist eine notwendige Voraussetzung dafür, dass die Ergebnisse 
verallgemeinert werden dürfen.

7. Juni bis 19. August 2022

(1) Personalverantwortliche: Telefonische CATI-Interviews durch 
geschulte und kontrollierte InterviewerInnen des MARKET-Instituts

(2) AbsolventInnen: Hybrid; telefonische Interviews und Online 
Interviews

(1) Personalverantwortliche: n=125 Interviews
(2) AbsolventInnen: n=101 Interviews

Personalverantwortliche & AbsolventInnen der Lehre mit Matura
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3008/Basis: 

Und bei den Karrierechancen – wo sehen Sie die Lehre mit Matura im Vorteil, wo die andere Ausbildung?

Die Ausbildungsmöglichkeiten im Vergleich
Karrierechancen

Bei den Karrierechancen punktet die Lehre mit Matura im Vergleich der Ausbildungswege; besonders überzeugt sind die Personalverantwortlichen!

A T T R A K T I V I T Ä T  D E R  
A U S B I L D U N G S W E G E

Personalverantwortliche & AbsolventInnen der Lehre mit Matura

sind die Karriere-Chancen in 
etwa gleich

Personal-
verantwortliche AbsolventInnen

Personal-
verantwortliche

Absolvent-
Innen

Personal-
verantwortliche

Absolvent-
Innen

Personal-
verantwortliche AbsolventInnen

SALDO
weiß nicht, 

keine Angabe

bietet Lehre mit Matura 
bessere Karriere-

Chancen

Lehrausbildung ohne Matura

Weiterführende Schule ohne Matura

Matura an einer AHS, z.B.: Gymnasium

Matura an einer BHS, z.B.: HTL / HAK

Studium an einer Universität oder Fachhochschule
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3008/Basis: 

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen aus der Sicht der Lehrlinge über die Lehre mit Matura im Vergleich zur „normalen“ Lehre zu? Beurteilen Sie bitte jeden Punkt, von 1=“stimme voll und ganz zu“ bis 
5=“stimme gar nicht zu“, dazwischen können Sie frei abstufen. (5=weiß nicht, keine Angabe) 

Die Lehre im Vergleich: Mit vs. ohne Matura
Zielgruppe Personalverantwortliche

Betriebe wissen vom Mehraufwand, sehen aber auch ganz klar die Vorteile der Lehre mit Matura!

A T T R A K T I V I T Ä T  D E R  
A U S B I L D U N G S W E G E

Personalverantwortliche

S T I M M E  V O L L  
U N D  G A N Z  Z U  N O T E  2

S T I M M E  G A R  
N I C H T  Z U  Σ N O T E  3 N O T E  4

weiß nicht, 
keine Angabe 

Ist deutlich mehr Aufwand für die jungen Menschen

Bringt einen breiteren Überblick, erweitert den Horizont

Ermöglicht besseren Zugang zu Aus- und Weiterbildung nach Abschluss der Lehre

Macht bei einem Jobwechsel attraktiver

Bringt mehr Karrierechancen

Verbessert die Verdienstmöglichkeiten

Ist vom Ausbildungsniveau her gleichwertig mit einer Berufsreifeprüfung

Ist vom Ausbildungsniveau her nicht gleichwertig mit einer z.B. AHS-Matura

Kann man im Job interessantere Tätigkeit ausüben

Macht es leichter, auch im Ausland tätig zu werden

Bereitet einen besser auf etwaige Führungsaufgaben vor

Ist im Freundeskreis der Lehrlinge angesehener

Sind im Unternehmen angesehener

Ist Zeitverschwendung, eine klassische Lehre reicht
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3008/Basis: 

Ganz konkret: Haben junge Menschen, die eine Lehre mit Matura absolviert haben, mehr bzw. bessere Chancen als gleichaltrige Personen mit einer „normalen“ Lehre oder eher nicht?
Haben Sie den Eindruck, dass man mit Lehre mit Matura mehr Chancen hat als mit einer normalen Lehre oder eher nicht?

Die Chancen im Vergleich: Lehre mit vs. ohne Matura

Die AbsolventInnen sind überzeugt: In der Lehre mit Matura stecken deutlich mehr Chancen als in der normalen Lehre!

A T T R A K T I V I T Ä T  D E R  
A U S B I L D U N G S W E G E

Personalverantwortliche & AbsolventInnen der Lehre mit Matura

A U F  J E D E N  F A L L E H E R  S C H O N
T E I L S  J A ,  
T E I L S  N E I N

E H E R  
N I C H T

S I C H E R  
N I C H TΣ

A U F  J E D E N  F A L L E H E R  S C H O N
T E I L S  J A ,  
T E I L S  N E I N

E H E R  
N I C H T

S I C H E R  
N I C H T

P E R S O N A L V E R A N T W O R T L I C H E

Bis 20 MA

21-100 MA

Mehr als 100 MA

Bis 2 Lehrlinge

3-5 Lehrlinge

6+ Lehrlinge

A B S O L V E N T / I N N E N

Vor 3 bis 5 Jahren

Vor mehr als 5 Jahren
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3008/Basis: 

Denken Sie, dass junge Menschen mit einer Lehre mit Matura besser auf Führungsaufgaben vorbereitet sind, als mit einer normalen Lehre, oder denken Sie, dass es darauf bezogen wenig Unterschiede gibt?
Denken Sie, dass man mit einer Lehre mit Matura besser auf Führungsaufgaben vorbereitet ist, als mit einer normalen Lehre, oder denken Sie, dass es darauf bezogen wenig Unterschiede gibt?

Vorbereitung auf Führungsaufgaben im Vergleich

Bei der Vorbereitung auf Führungsaufgaben sehen vor allem die Betriebe noch Potential!

A T T R A K T I V I T Ä T  D E R  
A U S B I L D U N G S W E G E

Personalverantwortliche & AbsolventInnen der Lehre mit Matura

A U F  J E D E N  F A L L  
B E S S E R  
V O R B E R E I T E T
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T E I L S  J A ,  
T E I L S  N E I N

E H E R  N I C H T  
B E S S E R  
V O R B E R E I T E T

S I C H E R  N I C H T  
B E S S E R  
V O R B E R E I T E TΣ

P E R S O N A L V E R A N T W O R T L I C H E

Bis 20 MA

21-100 MA

Mehr als 100 MA

Bis 2 Lehrlinge

3-5 Lehrlinge

6+ Lehrlinge

A B S O L V E N T / I N N E N

Vor 3 bis 5 Jahren

Vor mehr als 5 Jahren
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B E S S E R  
V O R B E R E I T E T

E H E R  S C H O N  
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V O R B E R E I T E T

T E I L S  J A ,  
T E I L S  N E I N

E H E R  N I C H T  
B E S S E R  
V O R B E R E I T E T

S I C H E R  N I C H T  
B E S S E R  
V O R B E R E I T E TΣ
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3008/Basis: 

Wie schätzen Sie Zukunftschancen ein – gehen Sie davon aus, dass in einigen Jahren AbsolventInnen der Lehre mit Matura in Ihrem Unternehmen in Führungsfunktionen sein werden oder eher nicht?
Wie schätzen Sie Ihre Zukunftschancen ein? Fühlen Sie sich mit einer Lehre mit Matura gut auf die Zukunft vorbereitet?

Zukunftschancen durch die Lehre mit Matura

Trotzdem: In Betrieben mit mehr Lehrlingen sieht man in der Lehre mit Matura ein Pool für den Führungskräfte-Nachwuchs!

A T T R A K T I V I T Ä T  D E R  
A U S B I L D U N G S W E G E

Personalverantwortliche & AbsolventInnen der Lehre mit Matura

A U F  J E D E N  F A L L E H E R  S C H O N
T E I L S  J A ,  
T E I L S  N E I N

E H E R  
N I C H T

S I C H E R  
N I C H TΣ

A U F  J E D E N  F A L L E H E R  S C H O N
T E I L S  J A ,  
T E I L S  N E I N

E H E R  
N I C H T

S I C H E R  
N I C H T

P E R S O N A L V E R A N T W O R T L I C H E
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21-100 MA

Mehr als 100 MA
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A B S O L V E N T / I N N E N
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Vor mehr als 5 Jahren
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – Z3008/Basis: 

Aus heutiger Sicht und mit den bisher gemachten Erfahrungen: Würden Sie sich wieder dafür entscheiden, jungen Menschen die Lehre mit Matura bei Ihnen im Unternehmen anzubieten oder eher nicht?
Würden Sie sich aufgrund Ihrer Erfahrungen wieder für eine Lehre mit Matura entscheiden oder eher nicht?

Die Weiterempfehlung

Die größere Begeisterung der Unternehmen zeigt sich auch in der Weiterempfehlungsquote: Betriebe raten ihren Lehrlingen zur Lehre mit Matura!

L E H R E  M I T  M A T U R A  I M  D E T A I LPersonalverantwortliche & AbsolventInnen der Lehre mit Matura
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P E R S O N A L V E R A N T W O R T L I C H E
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